1. Egy kisérlet alkalmaval egy zseblampaizzon atfoly6 aram erdsségét mértiik,
mikozben az izzora juto fesziiltséget valtoztattuk. A mért adatokat az alabbi
tablazat tartalmazza.

a) Hatarozza meg az izz6 ellenallasat a kiilonbo6zo fesziiltségek esetén, és irja be a
tablazatba!

b) Hatarozza meg az izz0 teljesitményét a kiilonbozé fesziiltségek esetén, és irja
be a tablazatba!

¢) Abrizolja grafikonon az izzé teljesitményét az ellenallas fiiggvényében!

d) A grafikon alapjan becsiilje meg, hogy mekkora az izz6 ellenallasa akkor,
amikor 1,2 W teljesitménnyel miikédik! irja le, hogyan jart el a becslés soran!

U (V) I{4) R(Q) P (W)
0,200 0,066
0.491 0,080
0,755 0,094
1.015 0,107
1,530 0,131
2,093 0,153
3.018 0,183
1,506 0,200
4.090 0216
4 610 0,230
5.630 0,255

(2014. majus)

Megoldas:

a) Az izzo ellendlldsériékeinek Riszamitdsa és a tabldzat megfeleld oszlopdanak kirdliése:
5 pont
(honthatd)

2-3 helyes megoldas: 1 pont, 4-5 helyes megoldas: 2 pont, 6-7 helyes megoldis: 3 pont,
£-9 helyes megoldds: 4 pont, 10-11 helyes megoldis: 5 pont.

b Az iz teljesitménvértékeinek kiszdmitasa és a tabldzar megfeleld oszlopdanak kitaltése:
5 pont
(bonthatd)

2-3 helyes megoldas: 1 pont, 4-5 helyes megoldis: 2 pont, 6-7 helyes megoldis: 3 pont,
£-9 helyes megoldds: 4 pont, 10-11 helyes megoldis: 5 pont.

[l 1fd) R P W)
0,200 0,066 3,03 0,013
0,491 0,080 6,14 0,039
0,755 0,094 8,03 0,071
1,015 0,107 949 0,109
1,530 0,131 11,68 0,200
2,093 0,153 13,68 0,320
3,018 0,183 16,49 0,552
3,506 0,200 17,53 0,701
4,090 0,216 18,94 0,883
4,610 0,230 20,04 1,06
5,630 0,255 22,08 1,44

ol A telfesitmém—ellendllas grafikon efkészitése:
6 pont
(honthatd)

A megfelelden skilizott és megjelolt tengelyek 1-1 pontot érmek, 9-11 adatpont helyes
dbrazolisa 4 pont, 7-8 adatpont helyes dbrizolisa 3 pont, 5-6 adatpont helyes dbrdzolisa
2 pont, 3-4 adatpont helyes dbrizolisa 1 pont.
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2. A mellékelt abra szerinti kapcsolasban az Uo =12 V fesziiltségre feltoltott, C
kapacitasu kondenzatort a t = 0 idépillanatban lezart kapcsoloval az R
ellenallason keresztiil kisiitjiik. A mellékelt tablazat tartalmazza a
kondenzatoron mérheto fesziiltséget az ido fiiggvényében.
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a) Abrazolja a kondenzatoron mért fesziiltségeket az idé fiiggvényében!

b) Hogyan valtozik a kondenzatoron mérheto fesziiltség az els6, a masodik, illetve
a harmadik 3 masodperces iddintervallum alatt? Mi az egyes szakaszokon a
kezdeti és végsé érték aranya?

c) lgaz-e a fenti osszefiiggés barmelyik masik 3 masodperces iddintervallumra?
Allitasa alatimasztisira mutasson egy példat! Minek nevezhetjiik a 3
masodperces idétartamot?

d) Koriilbeliil mennyi ido elteltével csokken a fesziiltség 1 V ala?

(2018. oktober)

Megoldas: (20 pont)

a) A rabidzat adatainak dbrazoldsa grafikonon:

4 pont
(bonthatd)
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9-10 adatpont helyes abrizolisa 4 pontot, 7-8 adatpont helyes dbrazolisa 3 pontot, 5-6

adatpont helyes dbriazolisa 2 pontot, 3-4 adatpont helyes dbrizolisa | pontot ér.

b

A fesziiltség 3 s alan torténd megfelesddésének felismerése a megadot példikon
3 pont

Annak felismerése, hogy a feszilltség minden. a kérdéshe gjeldlt 3 s-os
idointervallum sorin megfelezddik (1+1+1 pont).




¢)

d)

Az dllitas dlralanositasa és igazoldsa:
9 pont
(bonthatd)
Annak felismerése, hogy az elobbi dsszefliggés barmely 3 s-os mtervallumra igaz (3 pont).
Egy tetszés szerinti 3 s-os intervallum megadisa ennek bizonyitisara (3 pont).

(Bérmely, a kérdésben nem szerepld 3 s-os intervallum megnevezése elfogadhaté.
A helyes valaszhoz kezdet: és végsé feszilliségértékeket is meg kell hatirozni, pusztin az
idépontok megadisa nem elegendd!)

A felezési idd fogalmanak azonositasa a feladat kapesan (3 pont).

A keresett iddpont meghatdrozasa:
4 pont
(bonthatd)

Mivel a fesziiltség 1 = 8 s elteltével 1.9 V (2 pont), ijabb 3 s elteltével. azaz a 11. s-ban
(2 pont) mar 1 V alart lesz.

(Amennyiben a vizsgazé az dbrazolt pontokhoz egy folytonos gorbét illeszt, illetve a
gorbe folytatisival hatirozza meg a § 1ddp a teljes pontszam jar.)

Osszesen 20 pont



Egy autéakkumulitor tol- ellenérz6 ablak

tottségi allapota szorosan =

fiigg az akkumulatorsav
zoﬁ pont fekete pont

sturiuségétol. Hogy ne kelljen .

a toltottséget nehézkesen Q 5;}»
elvégezheté siriségméréssel

ellenérizni, egyes gvartok kis
ellenérzoablakot készitenek
az akkumulatoraikra. A Kkis
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manyag rudacska —

rudat csatlakoztatnak, ami sav %

az akkumulatorsavba meriil. kalitka ~y '

A rid masik végéhez egy kis 261d goly6 - s

iireges kalitka van erdsitve, e N

melyben egy kis zold golyé

talalhato. Toltott akku- feltoitott lemerdilt

mulitor esetén a kis zold

golyo a plexi ridnak nyomadik, igy az ellenérzéablakon keresztiil a zold szine latszik.
Lemeriilt akkumulitor esetén a golyé lesiillyed, igy az ellenérzéablak sotétnek latszik.
Az alabbi tiablazatban egy akkumulator toltottségi allapotahoz tartozo fesziiltség- és
savsiriségértékek talilhatoak.

Toltottség Savsiiriiség Akkumulator
(kg/dm?) fesziiltség (V)
100% 1,265 12,7
75% 1,225 12,4
50% 1,190 12,2
25% 1,155 12,0
mélykisiitott 1,120 11,9

a) Indokolja meg a tablazat alapjan, miért emelkedik fel a zold golyé magas
toltottség esetén!

b) Dontse el, vajon lehetne-e ilyen médszerrel akkumulatorok toltottségét egy
Fold koriil kering6 lirallomason is ellenérizni! Valaszat indokolja!

¢) Abrizolja a savsiiriiséget az akkumulator toltottségének a fiiggvényében!

d) Az abrazolt grafikon alapjan allapitsa meg, hogy milyen siiriiségii anyagbol
késziilt golyot kell hasznalnunk az eszkoz elkészitéséhez, hogy az 85%-0s
toltottség esetén mar ,,zold” jelzést adjon!

(2020. oktober)

Megoldas: (20 pont)



a) A golyo mozgasanak magyarazata magas toltéttség esetén:

6 pont
(bonthato)

A teljesen bemeriilt golyora a savban hidrosztatikai felhajtoerd hat (2 pont), ami aranyos
a folyadék siirliségével (2 pont).

Magas toltottség esetén az akkumulatorsav stiriibb (1 pont), igy a felhajtéeré is nagyobb
(1 pont).

b) A késziilek mitkodésének targyalasa sulytalansag allapotaban:

d)

5 pont
(bonthato)

Sulytalansag allapotaban az 0szas jelensége nem jon létre (2 pont), mivel nincs a

folyadéknak hidrosztatikai nyomasa (2 pont) (ami a felhajtoeré megjelenéséhez
sziikséges), illetve nincs a testnek silya (1 pont).

¢) A tdblizatban szereplé adatok helyes dbrazoldsa:

4 pont
(bonthatd)
p (kg/dm’)
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(5 adatpont helyes dbrizolasa 4 pontot, 4 adatponté 3 pontot, 3 adatponté 2 pontot,
2 adatponté pedig | pontot ér.)
A 85% tolionséget mutatd golyo siriiségének meghatdrozasa:
5 pomt
(bonthatd)

Ha o golyonak 85%-0s oltdttségnél mar Gsznia kell, siiriségének a 85%-os 1wltonséghez
tartozo savsurliségnél kiesit kisebbnek kell lennic (2 pont).

A grafikonrol az utolsd két pont kozdtt egyenest hizva ez 1,24 kg/dm’ siirliségnél (3 pont)
kovetkezik be. (1,235-1,245 kg/ dm’ kozou barmilyen érték elfogadhatd.)

Osszesen: 20 pont






